

浙江省社科联
潮新闻·钱江晚报
联合出品

浙江文化研究工程与你同行
文化寻根之约会

古今浙学名家

章学诚

黄宗羲

李善兰

吕祖谦

王阳明

陈亮

龚自珍

叶适

马一浮

王充

最近3个月,“大道之行——‘八八战略’实施20周年大型主题展览”正在浙江展览馆火热进行中,自9月8日开展以来,展览参观人数已超过25.5万人次。这是浙江省委开展“八八战略”实施20周年系列重要活动之一。对浙江而言,坚定不移深入实施“八八战略”,离不开对浙江文化的传承发展。

在浙江经济社会快速发展的进程中,始终有一种力量——浙江精神,长期流淌在浙江人民的血脉里,形成了绵延不绝的文化基因,而这一文化基因涵养于源远流长的浙江学术思想——“浙学”。历经千年历史风雨,诸多古今浙学名家的思想至今仍熠熠生辉:写出《论衡》之作的东汉思想家王充以“事实疾妄”作为学术宗旨,与当下的求真务实精神相契合;南宋思想家陈亮、叶适等倡导的经世济民的事功学说,与当下的敬业进取、干在实处精神相契合;以明代大儒王阳明为代表的知行合一学说,与当下的实干笃行精神相契合……

“八八战略”实施20年,也是浙学传承发展的20年。近年来,浙江加快打造新时代文化高地,深入实施浙江文化研究工程,建设杭州国家版本馆、之江文化中心,加快推进宋韵文化传世工程等等,都是传承发展浙学的有力举措。浙江文化研究工程实施18年来,组织大量知名专家对历代浙学名家的学术思想及文献资料都做了深入研究,很多重磅成果享誉海内外,目前正致力于推进新时代浙学发展。

古今浙学名家的身影,我们或许可以从近年浙江各地举办的各种形式的文化活动中领略一番:就在今年10月,金华举办了纪念陈亮诞辰880周年暨永康学派与中华民族现代文明学术研讨会;绍兴举办了首届中国数字方志论坛暨章学诚诞辰285年学术研讨会;杭州则有“千年国粹一代儒宗——马一浮先生诞辰140周年纪念特展”。更早些时候,今年7月,宁波余姚举办了黄宗羲学术思想的当代价值研讨会;去年11月逢王阳明诞辰550周年之际,余姚和绍兴举办世界阳明学大会……

古今浙学名家的身影,更是长久地留在了浙江各地的纪念馆、公园里。在杭州上城区有清代思想家龚自珍的纪念馆;在嘉兴海宁,有以中国近代科学先驱李善兰命名的公园;金华正在开建一座占地百亩的吕祖谦公园……

从2021年起,浙江省社会科学界联合会、潮新闻·钱江晚报联手,创新活动载体,共同策划推出“文化寻根——浙江文化研究工程与你同行”为主题的系列报道和活动,致力于将浙江文化研究工程多年积淀的优秀成果共享给大众、传承给青少年,在全社会形成弘扬历史经典文化、彰显浙江人文之美的氛围。

近3年来,我们陆续推出了“约会古今大先生”“约会千年古村落”“约会江南经典老行当”“约会古今名家”“约会当代诗路山水”5季50期,通俗讲解人文浙江千年历史。今年7月,红旗出版社出版了《人文浙江品读——浙江文化研究工程与你同行》新书,而活动的互动环节也纳入浙报集团发起的浙江青少年文化寻根活动的重要组成部分,被省教育厅列入进入中小学校的全省性竞赛项目名单,在社会上持续形成良好的影响力。

此次,由浙江省社科联、潮新闻·钱江晚报联合发起的浙学少年团文化寻根第六季继续出发,主题为约会古今浙学名家。本期,我们就从寻访东汉思想家王充和南宋思想家陈亮开启约会之旅吧。 本报记者 王慧华

浙学少年团 这样报名

延续前五季“文化寻根·约会古今大先生、约会千年古村落、约会江南经典老行当、约会古今名家、约会当代诗路山水”的做法,即日起开启“约会古今浙学名家”。

●第一阶段:投稿报名

成长读本定期发布“约会古今浙学名家”的寻访指南,大家可自由学习和寻访,写写你心中的名家印象,扫描下方二维码,关注“升学宝”,选择“阅鹿书院”上传图文作品。

●第二阶段:现场体验营

从学生投稿中,我们将优选出100人左右,组成浙学少年团,有机会在节假日免费参与现场体验营活动,走出课本,由名家名师带领,实地寻访浙学名家的历史足迹。在名师指导下,学生完成研学报告或录一段解说诵读视频,记者将全程跟随记录。

●第三阶段:专家云点评

浙学少年团的研学报告,我们将请省内著名学者专家对学生研学报告集中进行云点评,对评出的优秀作品将颁发获奖证书。



扫描二维码
关注升学宝
参加
浙学少年团

C
Z

面向中小學生,适合周末親子閱讀

chéng zhǎng dú běn

成长读本

